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ATA DE SESSÃO PÚBLICA 

02ª Ata de Sessão Ordinária da 9ª Legislatura (2025) 

1) PREÂMBULO 

Ata da 2ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores do 

Município de Alto Feliz, realizada no dia 28 de janeiro de 2025, às 19horas, na sede da 

Câmara Municipal de Vereadores, presidida pelo Vereador Geraldo Fuhr, vereador mais 

votado na eleição de 2024 e, portanto, presidente no exercício 2025. A sessão foi aberta 

com o quórum mínimo exigido para realização do ato, eis que presentes 09 (nove) 

vereadores eleitos. Presidente colocou a ata da 1ª Sessão Ordinária em discussão e 

posteriormente em votação. Vereador Miguel, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. 

Vereadora Irini, aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador 

Fábio, aprovo. Vereador Mário, aprovo. Vereador Eduardo, aprovo. 

2) MANIFESTAÇÕES E DELIBERAÇÕES 

EXPEDIENTE INTERNO: Protocolo nº 020/2025, pedido de indicação 

nº 01/2025, autoria do Vereador Mário Francisco Winter. Protocolo nº 021/2025, pedido de 

indicação nº 02/2025, autoria do Vereador Mário Francisco Winter. Protocolo nº 022/2025, 

pedido de indicação nº 002/2025, autoria da Vereadora Rogéria Maria Ost Boeni. Protocolo 

nº 023/2025, pedido de indicação nº 003/2025, autoria da Vereadora Rogéria Maria Ost 

Boeni. Protocolo nº 004/2025, autoria da Vereadora Rogéria Maria Ost Boeni. Protocolo nº 

031/2025, pedido de indicação nº 003/2025, autoria do Vereador Enfermeiro Eduardo da 

Costa Dutra. Protocolo nº 029/2025, pedido de indicação nº 004/2025, autoria do Vereador 

Enfermeiro Eduardo da Costa Dutra. Protocolo nº 030/2025, pedido de indicação nº 

005/2025, autoria do Vereador Enfermeiro Eduardo da Costa Dutra. Protocolo nº 032/2025, 

pedido de indicação nº 001/2025, autoria do Vereador Miguel Andrioli. Protocolo nº 

033/2025, pedido de indicação nº 003/2025, autoria do Vereador Jair José Klagenberg. 
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Protocolo nº 035/2025, pedido de indicação nº 001/2025, autoria da Vereadora Irini Maria 

Krewer. Protocolo nº 037/2025, pedido de indicação nº001/2025, autoria do Vereador Fábio 

Elias Schneider. Presidente informou que na sessão anterior o vereador Eduardo havia 

pedido e a sala Memorial Walmir Eidt, está ali tanto que já foi ocupada na segunda-feira e 

que as outras indicações irá atender da melhor maneira e mais rapidamente possível, pois 

estamos em início de ano e o orçamento não abriu, mas claro que a casa é do povo e que 

iremos recebê-los bem. Salientou que a primeira que o colega Eduardo pediu já na segunda 

feira foi usada. 

EXPEDIENTE EXTERNO: Inexistente 

ORADORES INSCRITOS: Vereador Miguel Andrioli, informou que na 

segunda-feira dia 20 esteve no Palácio do Piratini, juntamente com alguns vereadores, 

prefeito e vice, ocasião onde foi feito o anúncio pelo secretário de transportes e logística do 

Estado Juvir Costella, do repasse de cinquenta e dois vírgula oito bilhões para a recuperação 

da nossa VRS em toda a sua totalidade, desde a Feliz até o Município de Farroupilha, 

contando nisso recapeamento do asfalto, contenções, valetas, nessa parte de auxílio. 

Ressaltou em nome da bancada MDB que se trata de uma luta que a administração teve 

nesses quatro anos, nesses dois trechos quilometro nove e onze, aonde já se teve problemas 

também na VRS. Salientou que acredita que seja importante e que ela vai conseguir trazer 

para o município um outro olhar de perspectiva, não é só aquele olhar das pessoas que só 

passam, vão começar a passar e parar, e é essa a importância que se tem no município, 

salientando que se tem muito a apresentar para o pessoal que vem de fora e que quando se 

fala em turismo, se fala em turismo rural, turismo de natureza, então já é de grande e suma 

importância essa VRS que nos dá a ligação com a serra. Agradeceu em nome da bancada do 

PSB também, ao nosso governador do Estado Eduardo Leite que manteve a firmeza de 

manter a VRS no pacote, sendo que outras quinze regiões foram contempladas. Sobre sua 

indicação, não é uma crítica, mas a gente sabe que patrimônio público precisa se zelar, pois 

é dinheiro do povo, e nós estamos aqui pelo povo e em março teremos a nossa festa 
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(Aniverfest) do município aqui na praça. Vereador Eduardo, destacou que irá trazer algumas 

breves informações sobre suas indicações, a indicação 003/2025 que seja disponibilizado os 

documentos de forma eletrônica, salientando que acredita que nem todos os vereadores 

tenham habilidade na forma eletrônica, mas que acredita que temos que avançar para 

aqueles que tem. Solicitou que, para ele, a partir da presente data não se seja impresso mais 

nenhum tipo de papel desde que possa ser enviado de forma eletrônica, sendo que assim 

estaremos contribuindo com o meio ambiente e na celeridade que as informações são 

passadas e trazendo economicidade para a casa. Salientou que é um projeto de algumas 

câmaras municipais tem que se chama “Câmara sem papel” e em algumas câmaras projetos 

não são mais impressos, somente de forma eletrônica. A indicação 004 é a disponibilização 

da Sala de Reuniões Memorial Walmir Eidt, se tratando de uma indicação da bancada do PSB 

em conjunto com a bancada do MDB, aonde percebemos a necessidade de antes da sessão 

termos um espaço para trocar ideias, para debater assuntos relacionados a casa, e também 

surgiu a ideia de trazer alguns funcionários específicos que venham até essa sala de reuniões 

mostrar orientações do PPA, LDO quanto da LOA, que quem escuta parece coisa de outro 

mundo, mas é Plano Plurianual, Lei de Diretrizes Orçamentárias, e Lei Orçamentária Anual, 

que são diretrizes básicas para quem vai trabalhar na esfera pública, então é um espaço de 

pronto atendimento pela presidência desta casa, antes mesma da indicação chegar aqui, já 

estava autorizado o uso, agradecendo a prontidão da presidência por entender a 

importância desse espaço e com certeza nesta sala serão trocadas muitas ideias valorizando 

também aqueles que não estão mais conosco e que também dedicaram seu tempo a essa 

casa legislativa, então nada melhor do que se estar ali debatendo, e sendo agraciados pela 

presença dos colegas. E a indicação 005 realizada para a Casa Legislativa e que no futuro 

também será realizada para o Executivo que é a retomada da participação no Programa 

Nacional de Transparência, salientando que transparência é muito mais do que colocar os 

projetos e vídeos da sessão na internet, é muito mais amplo do que a gente percebe, tanto é 

que a nossa percepção da câmara de vereadores tem caído de 2022 de 68,92% para menos 

da metade 45,45% então se teve uma queda bastante grande na transparência pela 

percepção deste Programa que é o Radar da Transparência, e temos sim que aproveitar que 
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é o início de um novo mandato com cabeças novas pensantes, para com os colegas 

podermos vermos qual é a melhor forma de melhorar a transparência e podermos quem 

sabe colegas ser agraciado com o selo transparência, selo prata, ou bronze ou até mesmo 

ouro, sendo que seria muito gratificante estar presente nesta casa e um dia fazer parte aqui 

com vocês com o agraciamento do selo de transparência. Vereadora Rogéria, sobre a 

indicação das horas de planejamento esclareceu ser de extrema importância, pois hoje não 

se tem a totalidade dessas horas de planejamento, sendo que faltam duas horas e quarenta 

minutos se não se engana, e que sabe que é difícil, mas solicita ao Executivo tendo 

conhecimento de que é difícil contratar, então que se verifique a possibilidade de remunerar 

os professores para planejar em casa. A outra indicação é a sineta eletrônica na escola, 

salientando que a sineta é importante para informar início e término das aulas, para o 

recreio e também para um dia se acontece alguma coisa e seja preciso chamar atenção da 

população, salientando que hoje se tem um sininho aquele de papai Noel, informando que a 

escola é grande e que isso não faz barulho suficiente para se conseguir escutar em todas as 

partes. A outra indicação é colocação de faixa de segurança no Morro das Batatas nas 

proximidades do Bar do Micos,  em virtude do grande número de crianças que ali embarcam 

e desembarcam dos ônibus, além  da movimentação do bar, e também faixa de segurança 

em frente a clínica de Pilates na Rua João Freiberger, pelo número de estudantes que 

embarcam do transporte escolar, além de haver uma clínica, onde as pessoas encontram-se 

debilitadas, com problemas de locomoção. Ainda, informou que irá entrar com uma 

indicação para que se continue com esses programas na escola de educação no trânsito 

junto com a reciclagem do lixo, pois o que se consegue ensinar aos nossos pequenos 

cidadãos, é um grande avanço para o futuro. Salientando que a faixa de segurança as 

pessoas vão entender que tem que reduzir a velocidade e inclusive ali na clínica de pilates 

que atende pessoas que estão com problema, que fazem fisioterapia, fazendo-se necessário 

as faixas de segurança. Presidente, informou que como na primeira sessão disse que seria 

flexível e trabalhar por todos os vereadores, poderia ser inscrito três oradores, mas convido 

o nobre colega Jair para ser o quarto vereador para fazer o uso da palavra.  Vereador Jair, 

salientou que já que o colega Miguel falou sobre o recurso, quero agradecer ao Juvir Costella 
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pelo 52,8 milhões que foi destinado para fazer a VRS 826, destacando que poderia ter sido 

destinado a outros municípios, mas como ele é bem recebido em Alto Feliz e Alto Feliz está 

no meio entre Feliz e Farroupilha, é um ponto turístico, tem que ter um asfalto bom, 

destinando esse valor ao município, destacando que é secretário dos transportes e é do 

MDB agradecendo de coração. Informou ainda que destinou mais o valor de R$ 100.000,00 

para a saúde para comprar exames. Sobre sua indicação para fazer pedaço de asfalto, ali no 

Roque, na Alba, na Lori, no Fábio Schütz, também tem direito de ter asfalto na frente de 

casa, destacando que ali tem um problema de alinhamento, mas isso é só engenharia pegar 

e fazer alinhamento certinho sendo que acha que tem como fazer asfalto, sendo que não dá 

nem 100 metros de asfalto para não ficar na poeira. Destacou que recebeu duas 

reclamações ontem, realizando a leitura das reclamações: “Boa noite, ninguém ainda 

resolveu o problema do milho plantado nas calçadas, agora plantam até cana de açúcar na 

calçada no loteamento”. Então quem planta cana sabe como é, a cana fica grande e quando 

vê está deitando no meio do asfalto, solicitando que o prefeito e ou fiscal da prefeitura, tem 

que dar uma olhada e orientar as pessoas, pelo menos ficar dois metros para dentro da 

calçada, pois as pessoas fazem caminhada quando vem carro tem que ficar parado por causa 

da cana ou tem que ficar no asfalto. A outra reclamação é sobre o táxi: “Oi Jair, tudo bem? 

Preciso tirar uma dúvida contigo, quanto o táxi cobra aqui na cidade em média, é por 

quilometro? Ou preço fixo mínimo?”. Informou que tem um táxi cobrando um preço 

absurdo para levar as pessoas em um trajeto curto. Salientou que conversou com o prefeito, 

sendo que vai chegar a um ponto que se terá que colocar taxímetro, eis que, hoje é um valor 

e amanhã já é outro, solicitando que o prefeito chame os taxistas, e que se resolvam ou 

então terá que ser colocado taxímetro. Presidente, destacou que se está na segunda sessão, 

com problema de transmissão, mas será colocado no facebook, solicitando a compreensão 

de cada um dos vereadores. 

ORDEM DO DIA: Verificado o quórum, passou-se para a ordem do 

dia, que consiste na discussão e votação de 06 projetos de Lei de Autoria do Poder 

Executivo. Projeto de Lei nº 002/2025, de 07 de janeiro de 2025 (Autoria Poder Executivo). 
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Após lida a justificativa, foi solicitada a decisão da Comissão de Pareceres, o qual foi 

aprovado. Presidente colocou projeto em discussão. Vereador Geraldo, salientou que na 

justificativa não dizia o valor da diária que será no valor de R$ 23,27. informou que não é 

dessa gestão, mas o secretário já ganhava o vale refeição. Vereador Fábio, informou que é 

contra esse projeto, salientando que não é contra o secretário receber o vale alimentação. 

Destacou que o projeto já veio torto pois deveria ter vindo um projeto para prefeito e vice e 

outro para secretários, então enviaram tudo junto para a gente aprovar de qualquer 

maneira. Esclareceu que isso não é nada mais do que uma compensação dos valores que 

eles não receberam do reajuste do aumento do ano passado e que não concorda com a 

questão de se dar aumento. Salientou que o que será votado é algo que ficará para o resto 

da vida, e que esse valor poderia ser aplicado, onde todos iriam ganhar no final do ano, e 

não somente para duas pessoas que vão sair ganhando, não sendo certo. Informou que se 

depender de sua pessoa esse projeto não sairá daqui. Informou que recebeu hoje 

informação do professor Fredi que falta R$ 36.000,00 para a escolinha de futebol. Vereador 

Mário, salientou que esse é o tipo de projeto polêmico e que não gosta de votar. Destacou 

que não é contra a concessão de benefícios, por isso não irá votar contra, mas que não irá 

votar a favor pois só vai beneficiar a duas pessoas e que já deixou claro que gosta de votar 

em votação que beneficiem a todos. Informou que fez uma pequena pesquisa no Vale do Caí 

e que pouquíssimos municípios pagam vale alimentação para os prefeitos e vice e que por 

isso irá se abster dessa votação. Vereador Jair, salientou que prefeito e vice são funcionários 

e que estão ai por quatro anos e que depois eles saem e entram outros, não sendo somente 

eles os beneficiados, os outros que vão entrar também vão ser. Salientou que eles trabalham 

também e que também tem que comer, sendo que sabe que ganham mais, mas eles 

também tem o direito de receber. Por fim, informou ser a favor do projeto. Vereador 

Eduardo, destacou que o projeto havia permanecido na comissão em virtude da questão do 

impacto orçamentário, parabenizando a comissão pelo trabalho. Salientou que esse valor já 

estava previsto no orçamento 2025, tanto é que os secretários já recebem. Destacou que 

existe jurisprudência no Tribunal de Justiça de que é legal, eis que, não é aumento e sim uma 

verba indenizatória, ou seja, não agrega na aposentadoria, não agrega na folha de 
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pagamento é só uma verba indenizatória e isso tem que ficar bem claro, então não é 

aumento salarial prefeito e vice prefeito e secretários municipais. Destacou que quando se 

fala que eles ganham demais, isso é um tipo de argumento que se estaria fazendo e 

atingindo vários funcionários públicos, dando um como exemplo básico o secretário ganha o 

básico R$ 6.567,00 folha mês onze de 2024, e que o seu salário base é maior que do 

secretário, então senão é justo pagar para o secretário não é justo pagar para mim que sou 

funcionário público também. Destacou que na sua análise é uma verba indenizatória, ela é 

aceita pelo Tribunal de Justiça, sendo que não se deve entrar na esfera de que se ganha 

demais, pois irá estar se abrindo brecha para atingir os funcionários públicos também. 

Vereadora Rogéria, destacou que o projeto quando veio da primeira vez veio com algumas 

falhas, sendo segurado na comissão de pareceres, salientando que o título está distorcido 

pois secretário já recebe esse vale refeição e que analisando os dois lados da moeda, todos 

os funcionários ganham inclusive os CCS ou nomeados, o secretariado todo, então só não 

ganham o prefeito e o vice prefeito, e analisando os funcionários que ganham mais que o 

secretário, então não seria justo, então acho que esse projeto por justiça e pensando de 

forma igualitária prefeito e vice também merecem. Presidente colocou projeto em votação. 

Vereador Eduardo, aprovo. Vereador Mário, absteve. Vereador Fábio, reprovo. Vereadora 

Rogéria, aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora Irini, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. 

Vereador Miguel, aprovo. Projeto está aprovado por 6 votos a favor, uma abstenção e um 

voto contra. Projeto de Lei nº 009/2025, de 21 de janeiro de 2025 (Autoria Poder 

Executivo). Após lida a justificativa, foi solicitada a decisão da Comissão de Pareceres, o qual 

foi aprovado. Presidente colocou projeto em discussão. Vereador Geraldo, salientou que 

em duas sessões, cedência de servidor, para se ver como temos gente capacitada, que estão 

sendo levado para outros municípios. Destacou que na outra sessão, uma servidora que foi 

cedida para São Vendelino e agora para Bom Princípio, destacando que teve coordenador 

com ótima proposta para ser secretário no Vale Real, então estamos perdendo gente boa 

para outras comunidades. Salientou ainda, que a cedência não terá custo nenhum, mas tem 

que começar a ver que daqui a pouco não vamos conseguir gente para trabalhar. Vereador 

Mário, informou ser a favor do projeto, pois é de interesse para o outro município e para a 
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servidora Daiane, lhe desejando sucesso. Vereador Jair, informou ser a favor do projeto, já 

que o município não vai ter despesa nenhuma, mas salientou que é preocupante, pois em 

cada sessão está vindo um projeto de cedência com pessoas saindo daqui. Destacou que as 

aulas vão começar, aí vão ter que chamar pessoa do concurso para ver se vai assumir ou 

não, destacando que se a pessoa não assumir e as crianças ficam ali esperando até uma 

pessoa aceitar de novo, solicitando ao Poder Executivo que pare com essas cedências para 

as pessoas saírem do município, destacando que fez o concurso ou fica ou sai, porque é 

muito preocupante as crianças estarem na sala de aula e não ter professor. Vereadora 

Rogéria, informou ser favorável ao projeto eis que se a pessoa é valorizada em outro 

município tem mais é que ir e da mesma forma não tem custo para o Município. Sobre a 

questão levantada pelo Jair, as pessoas vão ser chamadas e terá tempo hábil que as pessoas 

tem direito, então da elas por elas e o município não tem custos com essa funcionária, 

simplesmente será paga a nova contratação. Vereador Jair em direito de resposta, salientou 

que a sua preocupação é que essa professora saiu e vão ter que chamar alguém do concurso 

para assumir no lugar dela e se a pessoa não assumir, a outra não assumir e vai indo e as 

crianças, essa é a sua preocupação. Vereadora Rogéria, destacou que se a primeira 

nomeada, se ela se exonera, e a primeira não aceita vai para a segunda e assim por diante, e 

daí o prazo é bem maior, cinco dias, sete dias, quinze dias, até fazer exames. Vereador Jair, 

destacou que podia ter vindo outro projeto, as pessoas que saem podia ter pedido antes já. 

Vereador Eduardo, destacou que se trata de um projeto que visa a cedência dessa 

profissional, destacando que se você é convidado por outro município para ter cargo de 

liderança, não se pode bloquear as pessoas, prender dizendo que não tu és daqui e não vou 

permitir. Destacou que se tem interesse entre os municípios e o próprio profissional, sendo 

que não haverá ônus para o município de Alto Feliz em questão financeira, será favorável, 

mais uma vez o profissional se qualificou e está sendo chamado para assumir cargo de 

liderança. Presidente colocou projeto em votação. Vereador Miguel, aprovo. Vereadora 

Maria, aprovo. Vereadora Irini, aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. 

Vereador Fábio, aprovo. Vereador Mário, aprovo. Vereador Eduardo, aprovo. Projeto está 

aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 011/2025, de 21 de janeiro de 2025 (Autoria 
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Poder Executivo). Após lida a justificativa, foi solicitada a decisão da Comissão de Pareceres, 

o qual foi aprovado. Presidente colocou o projeto em discussão. Vereador Mário, informou 

que não vê sentido nesse projeto, porque na lei já consta que quando o funcionário é 

readaptado ele não pode ser readaptado a cargo superior ao qual ele é concursado, ele não 

pode ter aumento nos vencimentos e na lei já tem claro que não pode ter vencimento 

rebaixado, então esse projeto tem monte de linhas e explicações, mas na verdade não diz 

nada, esse projeto não acrescenta nada no seu ver. Por fim, informou que irá votar a favor. 

Presidente colocou projeto em votação. Vereador Eduardo, aprovo. Vereador Mário, 

aprovo. Vereador Fábio, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Jair, aprovo. 

Vereadora Irini, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereador Miguel, aprovo. Projeto 

aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 012/2025, de 22 de janeiro de 2025 (Autoria 

Poder Executivo). Após lida a justificativa, foi solicitada a decisão da Comissão de Pareceres, 

o qual foi aprovado. Presidente colocou projeto em discussão. Vereador Fábio, questionou 

se houve realmente uma ampla divulgação, pois é quase impossível ninguém aparecer, só 

essa questão. Informou que é favorável, mas que questiona a questão da ampla divulgação 

pois acha muito difícil não ter aparecido ninguém na licitação. Vereador Mário, salientou 

que são tipo de projetos que não se gostaria de votar. Salientou que tem que aprovar, pois 

não tem outra saída, mas que cada vez que se devolve dinheiro que vem do governo para se 

investir aqui é uma pena. Por fim, informou que se tem que aprovar pois tem que se prestar 

contas. Vereador Miguel, informou que a questão da parte audiovisual, sendo que fala pois 

estava na parte da orquestra também, depois veio o projeto, sendo que as vezes nem o 

projeto passa. Esclareceu que o retorno desse valor precisa ser feito. Vereador Fábio, 

salientou então que nem se peça um projeto desses se não vai passar. Vereador Jair, 

destacou que tem que ser aberta a rubrica para ser devolvido esse dinheiro, então se não 

passar aqui então não tem como devolver esse dinheiro. Vereador Geraldo, respondendo ao 

nobre colega Fábio, esclareceu que teve sim licitações e que até participou, mas que tem 

gente que as vezes não aparece. Salientou a questão do asfalto lá de Santo Antônio Baixo 

que o dinheiro já está aqui, sendo que faz tempo que se conseguiu esses R$ 400.000,00 e 

não apareceu ninguém. Destacou que não se queria devolver esse dinheiro, e que depois 
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terá os da caixa d’agua e que até foi questionado, pois alguns não conseguiram a caixa 

d’agua e hoje se está devolvendo um valor bastante grande. Esclareceu que tem licitações 

que as pessoas não aparecem, tanto que agora a licitação de Santo Antônio Baixo e asfalto 

da igreja e o Arroio Alegre, estão sendo os três licitados juntos para ver se alguém aparece. 

Presidente colocou o projeto em votação. Vereador Miguel, aprovo. Vereadora Maria, 

aprovo. Vereadora Irini, aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. 

Vereador Fábio, aprovo. Vereador Mário, aprovo. Vereador Eduardo, aprovo. Presidente, 

projeto aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 013/2025, de 23 de janeiro de 2025 

(Autoria Poder Executivo). Após lida a justificativa, foi solicitada a decisão da Comissão de 

Pareceres, o qual foi aprovado. Presidente colocou projeto em discussão. Vereador 

Geraldo, destacou que é mais uma rubrica, que se não passar pela Câmara não tem como 

fazer a devolução. Destacou que estava para ser feito, mas não deu para fazer todos, sendo 

açudes, salientando que muitos foram feitos, mas que tem que ser devolvido R$ 22.114,29. 

Vereador Fábio, solicitou se teve planejamento de quantos açudes seriam abertos, para o 

pessoal se inscrever, e se todos foram atendidos. Vereadora Maria, esclareceu que a Emater 

que fez esse trabalho, e que foi uma que me inscrevi e depois desistimos, porque o local não 

era apropriado, foi feita analise e daí desistimos do projeto. Vereador Miguel, destacou que 

esse projeto se refere a um repasse que o Estado fez por causa da seca, sendo que tem 

repasse que veio para o município também. Salientou que é feito o estudo, é feito trabalho 

com conselho da agricultura, pois é o conselho que faz a aprovação. Destacou que é 

importante salientar que a devolução é como no caso da Maria que o local não era 

apropriado e de outros que desistiram. Esclareceu que o programa foi feito para tantas 

pessoas, e teve mais inscritos, mas no decorrer com a questão de papelada alguns acabaram 

ficando de fora. Vereador Mário, destacou que dá pena de devolver esse valor e ainda mais 

pena que esse valor veio para agricultura, para açudes. Sugeriu que o Executivo as vezes 

prorrogue esses programas, mas que o projeto tem que ser aprovado. Vereador Geraldo, 

salientou que não tem cem por cento de certeza, mas acha que não pode ser prorrogado, 

mas que quer dizer para os colegas que como visita de casa em casa, muitos foram 

atendidos, mas que claro que nunca se irá contentar a todos e que é claro que alguns não 
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chegaram na vez, mas muitas pessoas foram atendidas, e estão bem contente. Mas sempre 

é difícil nós vereadores aqui assinar para devolver dinheiro. Presidente colocou projeto em 

votação. Vereador Eduardo, aprovo. Vereador Mário, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. 

Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora Irini, aprovo. Vereadora 

Maria, aprovo. Vereador Miguel, aprovo. Projeto aprovado por unanimidade. Projeto de 

Lei nº 014/2025, de 09 de janeiro de 2025 (Autoria Poder Executivo). Após lida a 

justificativa, foi solicitada a decisão da Comissão de Pareceres, o qual foi aprovado. 

Presidente colocou projeto em discussão. Vereador Mário, salientou que o projeto foi 

apresentado na segunda-feira, dia 27, salientando que foi aberta uma exceção pois tem que 

se prestar contas e se quer que tudo funcione. Solicitou que isso não ocorra cada pouco, pois 

se abriu uma exceção, destacando que tem a comissão de pareceres que quer fazer a coisa 

certa. Informou que vai aprovar o projeto. Vereador Geraldo, informou que colocou no 

grupo e pediu a compreensão de cada um, pois tem que se prestar contas. Salientou que fica 

feliz que sobrou dinheiro, mas como falou antes, não tinha onde mais gastar e que se fosse 

votar votaria no projeto sim. Vereador Eduardo, é importante esclarecer que não se está 

votando devolução de dinheiro, sendo que aqui se está aprovando a criação de uma rubrica 

para que a prefeitura consiga fazer a operação financeira da devolução, não é que se está 

aprovando para devolver dinheiro, ou seja, tem uma sobra que ocorreu depois de efetivado 

o projeto e como não estava no orçamento, é necessário abrir uma rubrica para ser feita 

essa devolução. Vereador Geraldo, esclareceu que esse do asfalto sim e que os outros não 

foi conseguido gastar e tem que devolver. Vereador Eduardo, informou que não estão 

aprovando a devolução e sim a rubrica. Presidente colocou o projeto em votação. Vereador 

Miguel, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereadora Irini, aprovo. Vereador Jair, aprovo. 

Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. Vereador Mário, aprovo. Vereador 

Eduardo, aprovo. Presidente, projeto aprovado por unanimidade. Vereador Geraldo, 

informou que como falado antes da sessão, falou com todos os vereadores e que o povo 

fique sabendo também, sendo bom a transparência, na última sessão quis colocar todos os 

projetos no informativo de Alto Feliz, mas o informativo é curto, não tem como. Ressaltou 

que como foi falado no ano de 2022 tivemos uma grande transparência, e que na época era 
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o presidente desta casa, e que irá trabalhar pelo certo. Salientou que as indicações dos 

colegas irá atender da melhor maneira possível, o mais rapidamente e que a câmara sim por 

fora tem que ser feita manutenção mas que tem que ser feita tomada de preço, (três) 

orçamentos para poder lavar e que o que estiver do seu alcance irá trabalhar e fazer. 

Informou que como cada vereador já está procurando os seus deputados para trazer 

Emenda e trazer verba para esse município pede que essa casa quem estiver a favor para 

Irini Maria Krewer, Mário Winter e Geraldo Fuhr, dia 17 à 20 de fevereiro ir à Brasília, peço 

que votem. Vereador Geraldo solicitou ao colega Eduardo se aprova ou não aprova. 

Vereador Eduardo, solicitou se tem prazo para apresentar pedido. Vereador Geraldo, 

informou que se está pedindo para ir, que na próxima Jair também vai pedir para ir que ele 

vai com o Pressão. Vereador Eduardo, solicitou qual procedimento para solicitação. 

Vereador Geraldo, informou que tem que se pedir para a câmara, deixando bem claro que 

tem que fazer três tomada de preço das passagens, para pegar o mais barato. Vereador 

Eduardo, aprovo. Vereador Mário, ressaltou que na próxima semana será feito por escrito. 

Vereador Eduardo, informou que se tem que ter uma formalidade ou se pode ser verbal ou 

se tem que ter um rito formalístico. Assessoria Jurídica, necessita ser votado em sessão, não 

precisa ser formal. Vereador Fábio, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Jair, 

aprovo. Vereadora Irini, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereador Miguel, aprovo.  

Vereador Geraldo, salientou se irá se tentar fazer o trabalho da melhor maneira possível e 

que o que se conseguir lá é mérito dessa casa, porque é a casa que dá a licença e como a 

assessora falou poderia ser feito formalmente para o presidente, mas que é sempre bom 

pedir a casa e todos tem o mesmo direito aqui nesse primeiro ano.  

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Rogéria, sobre a indicação que 

o Jair fez sobre pavimentação, acha válida e que era uma indicação que também iria fazer 

para essas famílias, pois nada mais justo, eis que não é beneficiada somente uma família e 

sim várias famílias são beneficiadas. Informou que terá feira do agricultor no sábado dia 

primeiro e que é um incentivo para os produtores rurais e que os munícipes devem 

prestigiar, valorizar. Referente situação dos mosquitos, salientou que procurou o prefeito e 
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que comentou a questão, salientando que na sua rua é uma das ruas que tem proliferação 

de mosquito, que são parecidos com os mosquitos da dengue, mas que se são ou não é leiga 

e não sabe analisar, pois as características são similares. Informou que acha que cabe a 

saúde, a secretaria da saúde, porque além dos cemitérios deve haver mais lugares do 

município. Elogiou o posto de saúde, pois teve que usá-los para seus familiares na semana 

passada, informando que foi muito bem atendida pela recepcionista Andressa, que 

prontamente encaminhou a pessoa para ser atendida, a equipe de enfermagem e ao 

médico, salientando que se tiver críticas também as fará, eis que, acredita que elogios são 

bem vindos, mas se houver críticas as mesmas serão feitas. Vereadora Irini, sobre sua 

indicação, informou que é como a Rogéria falou, devem ser tomadas providências, pois tem 

muito mosquito, informando que no ano passado ou a dois anos eram realizadas visitas nas 

casas, no cemitério pelas agentes de saúde. Solicitou que sejam tomadas providências o 

quanto antes. Vereador Jair, parabenizou a terceira idade pelo baile de carnaval que foi 

feito, destacando a organização, que contou com a presença de muitas pessoas. Parabenizou 

o Morro Belo pela inauguração ocorrida nesses dias, informando que não pode estar 

presente em virtude de estar de férias e ter alugado uma casa no domingo e na segunda ou 

terça terem informado a inauguração, em virtude disso não podendo estar presente. 

Vereador Fábio, sobre o projeto que rejeitou deixou claro que não é contra o vale refeição 

para os secretários, mas sim para prefeito e vice. Informou que o prefeito e o vice quando 

saem do Estado recebem em torno de R$ 1.200,00 de diária, salientando que foi um absurdo 

criado em meados de 2009. salientou que pediu a opinião de pessoas para ver o que eles 

achavam e que falaram que é como se fazer um sopão para os pobres e os primeiros que 

estão lá ser os mais ricos, assim acompanhou essa linha de raciocínio e que não se trata de 

nada pessoal, eis que as gerações vão passando, hoje é Robes e Pressão, amanhã vão ser 

outros, destacando que o município não precisa de onerar dessa maneira na despesa. Sobre 

sua indicação se refere a Rua Cristiano Tempass agora zona urbana, sendo que lá existe a 

falta iluminação pública, o caminhão do lixo não consegue chegar até a proximidade das 

casas por causa da ponte que é de madeira e que foi construída a muitos anos atrás e a 

questão do asfaltamento que todas as pessoas querem. Salientando que se faz a indicação, 
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mas que também se sabe que o prefeito não vai conseguir atender a todos em um curto 

espaço de tempo, mas as questões básicas da iluminação e da ponte podem dar uma 

atenção muito especial. Vereador Mário, agradeceu aos colegas pela aprovação do pedido 

de viagem a Brasília, salientando que essas viagens sempre são em favor do município e que 

se vai em busca de verbas para Alto Feliz. Sobre suas indicações, uma é pedindo para o 

prefeito que seja feito convênio com o Hospital Schlatter de Feliz, pois foi muito cobrado 

durante a campanha, na região do centro para baixo Morro das Batatas, Morro Belo, Centro, 

acredita que 70% das pessoas preferem que tenha convênio com o Hospital da Feliz e que os 

vereadores estão aqui para atender as pessoas, salientou que no ano passado avisou que se 

reelegesse iria continuar cobrando e que enquanto não foi feito irá cobrar e a outra 

indicação refere a um problema que está surgindo hoje ,sendo que os vereadores tem que 

olhar para frente daqui cinco, dez ou vinte anos para frente, eis que hoje está começando 

um problema que será grande daqui cinco, dez anos, os dejetos de cães e gatos, nos prédios 

onde tem muitos apartamentos as pessoas pegam um saquinho levam lá na lixeira e o 

caminhão do lixo não quer levar, então temos que começar a pensar no destino a esses 

saquinhos de lixo de dejetos de cães e gatos, colocando contêiner especial para isso, o que 

não pode é esse material nas calçadas, nas ruas, pois isso é questão de saúde pública. 

Parabenizou o grupo da terceira idade pela grande festa que ocorreu no sábado, destacando 

que tinha gente de quase cinquenta cidades que vieram visitar Alto Feliz, salientando que 

isso também é turismo. Parabenizou o Governador do Estado e ao secretário estadual de 

obras pelo projeto para investir mais que um bilhão de reais no Rio Grande do Sul para 

recapear estradas, sendo que ficará cinquenta e dois bilhões para o Alto Feliz. Parabenizou o 

Morro Belo pela obra de asfaltamento que foi inaugurada na sexta-feira passada. Destacou 

ser uma pena que hoje não projetos não foram bons e que crítica o que está errado e elogia 

o que está bom, informando que hoje os projetos não foram bons. Vereador Eduardo, 

elogiou o bom trabalho político que existe entre Alto Feliz e o Governo do Estado, e ao 

trabalho do secretário Juvir Costella que com certeza se não tivesse o apoio político por 

volta de toda essa questão talvez não seríamos contemplados nesse momento, 

parabenizando a administração e aos funcionários públicos que trabalharam nesse projeto 
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desse asfalto e a todo o trabalho desenvolvido pela equipe, destacando que não se trata 

somente de uma pessoa. Agradeceu aos esforços da secretaria de saúde no trabalho para se 

reduzir a fila de espera, destacando que se tem alguns problemas, algumas situações 

pontuais, mas que temos que nos ajudar. Informou que quer citar a indicação do nobre 

colega Mário Winter sobre a questão do convênio com o hospital, só que pensa da seguinte 

forma a questão de fazer um convênio nós temos que exemplificar que tipo de convênio é 

atendimento, é atendimento de emergência, é consulta eletivas, é internação então nesse 

sentido tem que se aprimorar mais e auxiliar a administração em qual ponto se irá trabalhar, 

então alguns pontos já foram modificados. Vereador Mário, informou que já falou com o 

prefeito sobre isso e que foram aprovados vários projetos de convênio com Farroupilha que 

é muito bom são especialidades que Feliz não tem, mas Feliz tem muitos serviços mais que 

podem ser realizados para atender a população. Vereador Geraldo, ressaltou o trabalho do 

Republicanos que na semana passada, foi entregue mais uma comunidade mais cento e 

cinquenta metros de pavimentação, tendo cento e cinquenta mil da deputada Franciane 

Bayer, sendo que o colega Jair e Mário esteve junto em Brasília quando o valor foi liberado, e 

o valor de três mil e quinhentos de contrapartida do município, salientando que a 

comunidade está muito feliz, assim como a comunidade do Morro Gaúcho também está e 

Sete Colônias, salientando que se trabalha em prol do melhor para o povo. Salientou que 

tomará que algum vereador consiga com seu Deputado pavimentar essa Rua também. 

Informou que esse terá um regional novamente e que Santo Antônio que foi falado que o 

time só foi montado para torneio, estará firme e forte e ativo, agradecendo a administração 

municipal que está dando apoio colocando a máquina para limpar, eis que, o campo estava 

abandonado e a comunidade de esforçando para reativar o clube que tem a maior e melhor 

visão para assistir um jogo de futebol. Destacou que está aqui para agregar, ouvir críticas, ir 

atrás de soluções, como no dia em que o nobre colega Eduardo pediu aquela sala, sendo que 

só faltava organizar o ar, sendo que só faltava as pilhas, tendo sido deixado limpo e ajeitado, 

destacando que ontem não pode estar presente pois trabalha com caminhão e que não se 

sabe a hora que volta, mas que sempre é bom discutir, mas que gosta de discutir se tiver 

projeto polêmico, e que não costuma vir em todas as reuniões, já deixando claro e que não 
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tinha nenhum projeto polêmico, mas que estava puxando lenha e que colocou no grupo que 

não poderia estar presente, parabenizando os colegas e como o colega falou antes honrar a 

memória dos outros vereadores que aqui passaram, informando ter sido iniciativa do outro 

presidente que foi o Ricardo na época que montou a sala. Sobre a indicação do Miguel, 

informou que o quanto antes conseguir irá tomar providências, tanto que horas vocês viram 

a água, esclarecendo que tiraram a caixa d’agua e que terá que colocar de volta, mas que é o 

começo e que os colegas tem que entender, e que tem que pedir para sua pessoa e o 

mesmo é que terá que tomar as atitudes, sendo que amanhã ou ano que vem será um de 

vocês e que também vão ter problemas, mas que serão solucionados juntos. Por fim, 

presidente encerrou a Sessão, informando que a informou próxima Sessão Ordinária 

ocorrerá no dia 11 de fevereiro de 2025 às 19 horas. 

3)  OCORRÊNCIAS NA SESSÃO PÚBLICA  

Não houve ocorrências. 

4) ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão cuja ata será 

assinada, após a devida aprovação do plenário pelo Vereador Presidente, pela 1º Secretária 

e demais Vereadores.  

 

 
  

Geraldo Fuhr 
Presidente 

 Rogéria Maria Ost Boeni 
Secretária 
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